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Schrijfster Annemieke Nieborg heeft zich door de fototentoonstelling “Wad Naakt” van Mijke Bos laten inspireren tot een verhaal. In 2007 heeft Annemieke ongeveer een half jaar in Ghana gewerkt en gewoond. In Ghana maakte Annemieke kennis met een voor haar ongekende soort menselijke veerkracht. De foto’s uit de tentoonstelling deden haar denken aan deze veerkracht.

Nederland- ontwikkelingsland?

De dood lijkt een heel andere betekenis te hebben hier in Ghana. De dood is hier veel meer een wezenlijk onderdeel van het dagelijks leven. Daar wordt het verdriet van verlies niets minder door, maar de omgang met de dood is in mijn ogen veel natuurlijker dan in Nederland. In Nederland wordt je snel, vaak binnen een week, begraven of gecremeerd. Dat gebeurt meestal ergens aan de rand van een stad, ver weg van het gewone leven. De begrafenis wordt door een onbekende begrafenisondernemer geregeld. Die komt dan met boeken waar je kan kiezen uit standaardteksten voor op de rouwkaart. Ook is er een zelfde soort boek voor het uitkiezen van een standaard rouwboeket. Vergeleken met begrafenissen hier in Ghana, heeft dat iets heel industrieels en anoniems. Afhankelijk van hoeveel geld je hebt, wordt een begrafenis in Ghana zo lang mogelijk uitgesteld. Je wordt eerst gebalsemd en dan bewaard, soms wel tot een half jaar. In Ghana hangt de sfeer op een begrafenis constant tussen dat van een feest en een drama. De kist wordt door familie en vrienden het hele dorp door gedragen onder luid geroep en gehuil. Iedereen loopt mee en er wordt daarna gedronken, gedanst, gepraat en gehuild. Het lijkt alsof ze de dood beter durven te erkennen. Dat maakt ze in mijn ogen erg dapper en sterk. 

6 maanden heb ik in Ghana gezeten om ontwikkelingshulp te doen. Toch vroeg ik me telkens af wie er nou echt hulp nodig heeft. Natuurlijk, op praktisch gebied verdienen de Ghanezen veel betere omstandigheden. Daar is geen twijfel over mogelijk. De infrastructuur, de gezondheidszorg, het onderwijs; het kan en moet allemaal veel beter. Ook is het hier niet zo vanzelfsprekend dat je de vrijheid, de keuze en de middelen hebt om zelf te bepalen wat je met je leven wilt doen. Die rijkdom hebben we in Nederland wel. Dat zie ik zeker en daar wil ik ook niets aan afdoen. Toch; de manier waarop ze hier met het leven en met tegenslagen omgaan, daar kan ik een voorbeeld aan nemen. M’n gedachten dwalen af naar thuis. Daar worden mensen vooral geregeerd door agenda’s, door werk, door ‘moeten’. We worden opgevoed met het idee dat we recht hebben op geluk. Als dat geluk dan niet komt, heerst er een gevoel van ontevredenheid en het gevoel gefaald te hebben. Waar we nog wel meester over zijn is over onze portemonnee. Van geld is er voor bijna iedereen genoeg. In de weinige vrije tijd die we hebben lopen we massaal winkels af, die daar helemaal op ingespeeld zijn. In die winkels geven we ons geld weer af en kopen we de spullen die ons gedicteerd worden in de media. We zoeken weken naar de juiste kleur verf voor ons huis, de juiste soort roos voor in onze tuin, om vervolgens weer aan het werk te gaan voor meer geld. Vanaf hier lijkt Nederland net een perfect georganiseerde kooi vol hamsters in tredmolens. 

Of het leven in Ghana nu zoveel mooier, beter en dieper is dan in Nederland durf ik niet te zeggen. Na 6 maanden daar gewoond en gewerkt te hebben, heb ik het gevoel dat ik nog maar een tipje van de sluier op heb weten te lichten van een hele mooie cultuur met nog veel geheimen. Het enige wat ik wel zeker weet, is dat ik geraakt ben door de levenskracht, het optimisme en de verbondenheid van deze mensen.

Inmiddels is mijn Ghana reis 2 jaar geleden. Ik ben blij dat het mijn blik verandert heeft. Ik zie nu dat de voortdurende jacht naar geld en spullen me verdoofde en mak hield. Mijn dromen zijn veranderd. Ik hoef geen huis meer wat zo in een blad zou kunnen, ik besteed geen uren van mijn kostbare leven meer aan het werken voor ‘spullen’. Ik werk om te kunnen leven in verbondenheid met vrienden en familie. En af en toe verwen ik mezelf en maak ik een reis, niet op zoek naar het perfecte souvenir, maar op zoek naar wijsheid.

Meer informatie over Annemieke Nieborg vind je op www.linkedin.com/in/annemiekenieborg. Foto © Mijke Bos
